

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

Secțiunea 1 Titlul prezentului act normativ		
HOTĂRÂRE privind declanșarea procedurilor de expropriere a imobilelor care constituie coridorul de expropriere al lucrării de utilitate publică "Amenajări hidrotehnice în bazinul hidrografic Niraj, județul Mureș"		
Secțiunea a 2-a Motivul emiterii actului normativ		
1.	Descrierea situației actuale	<p>Investitia "Amenajări hidrotehnice în b.h. Niraj, județul Mureș" a fost promovata în vederea realizarii lucrarilor pentru reducerea riscului de producere a inundațiilor și prevenirea efectelor negative cauzate de acestea, avand ultimii indicatori aprobatii prin H.G. nr. 67 /2014 privind aprobarea Listei cuprinzând 3 obiective de investiții prioritare din infrastructura de gospodărirea apelor și de mediu, precum și a caracteristicilor principale și a indicatorilor tehnico-economici aferenți acestora.</p> <p>Principalele obiecte incluse în obiectivul de investiție au fost:</p> <ul style="list-style-type: none">- Realizarea acumulării nepermanente Valea pe râul Niraj.- Recalibrarea canalului Vețca pentru preluarea unui debit de 70 mc/s de pe Nirajul Mic și a afluenților proprii.- Amenajarea râului Niraj și a afluenților între localitatea Miercurea Nirajului și confluenta cu Raul Mures pentru asigurarea capacității de scurgere și protejarea zonelor cu eroziuni active. <p>Din cauza costurilor ridicate impuse de realizarea obiectivului de investiție s-a propus etapizarea lucrării astfel :</p> <ul style="list-style-type: none">- Etapa I a constat în realizarea acumulării nepermanente Valea și recalibrarea canalului Vețca, lucrări care au beneficiat de finanțare de la Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei și Bugetul de Stat. Lucrările au fost finalizate și recepționate în anul 2008.- Etapa a II-a, constă în amenajarea râului Niraj și a afluenților pe tronsonul cuprins între localitatea Miercurea Nirajului și localitatea Ungheni. Până în prezent a fost finalizată și recepționată amenajarea Nirajului pe tronsonul cuprins între localitățile Cinta și localitatea Ungheni (confluenta Rau Mures), lucrările fiind finanțate de la bugetul de stat și Banca de Dezvoltare a Consiliului Europei. <p>Conform Raportului privind Evaluarea preliminară a riscului la inundații elaborat de către Administrația Bazinală de Apă Mureș, zona studiată cuprinsă între Miercurea Nirajului și Ungheni a fost afectată frecvent de inundații.</p> <p>Lucrările executate anterior necesită a fi continuate pe sectorul cuprins între localitățile Miercurea Nirajului și Cinta pentru a asigura continuitatea liniei de protecție împotriva inundațiilor pe sectorul cuprins între Miercurea Nirajului și confluența cu râul Mureș (Lucrari cu finantare POS Mediu).</p> <p>Obiectivul proiectului este de prioritate social-economică și are ca scop reducerea riscului de producere a inundațiilor și prevenirea efectelor negative cauzate de acestea asupra populației și a obiectivelor de interes public amplasate în zona inundabilă a râului Niraj.</p> <p>Obiective specifice ale proiectului propus:</p> <ul style="list-style-type: none">- Creșterea gradului de protecție pe teritoriul administrativ al

localităților Miercurea Nirajului, Dumitrești, Gălești, Bolintineni, Păsăreni, Murgești, Acățari, Stejeriș, Crăciunești și Cînta pentru debite cu probabilitatea de depășire Q1%.

Obiective socio-economice:

- creșterea gradului de protecție a populației și punerea în siguranță a obiectivelor socio-economice din aria proiectului;
- creșterea calității vieții prin reducerea pagubelor produse ca urmare a inundațiilor;
- asigurarea creșterii economice viitoare a zonei
- dezvoltarea economică a ariei de implementare a proiectului prin asigurarea condițiilor unor noi investiții.

Prin obiectivele propuse, proiectul contribuie la îmbunătățirea standardelor de viață ale populației, a standardelor de mediu, la relansarea unor activități economice specifice acestei regiuni, diminuarea riscurilor majore și la îndeplinirea angajamentelor României privind protecția mediului, ca stat membru al Uniunii Europene.

Indicatorii tehnico-economici ai obiectivului de investiții "Amenajări hidrotehnice în bazinul hidrografic Niraj, județul Mureș" au fost aprobați prin Hotărârea Guvernului nr.67/2014.

Titularul proiectului este Ministerul Mediului, Apelor și Padurilor, iar beneficiarul acesteia este Administrația Națională "Apele Române" - Administrația Bazinală de Apă Mureș.

Amplasamentul lucrărilor se afla în Bazinul Hidrografic Mureș, pe cursul râului Niraj, afluent de stânga al râului Mureș și pe cursul pârâului Nirajul Mic.

Din punct de vedere administrativ, lucrările hidrotehnice vor fi amplasate pe teritoriul orașului Miercurea Nirajului (inclusiv satul Dumitrești), și a comunelor Gălești (satul Gălești), Păsăreni (satul Păsăreni), Acățari (satele Murgești, Acățari și Stejeriș) și Crăciunești (satele Cînta și Crăciunești), județul Mureș.

Finanțarea obiectivului de investiții se face din fonduri externe nerambursabile postaderare POS Mediu, axa prioritară 5 - Implementarea infrastructurii adecvate de prevenire a riscurilor naturale în zonele cele mai expuse la risc și de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Mediului, Apelor și Padurilor .

Valoarea proiectului: 15.482.657 euro

Lucrările care se vor executa în cadrul proiectului:

Diguri noi+ziduri	L= 8.880 m
Diguri	L= 7.200 m
Ziduri de sprijin	L= 1.680 m
Supraînălțări diguri	L= 30.204 m
Consolidări de mal	L= 16.925 m

Reabilitare nod hidrotehnic Miercurea Nirajului

Una din principalele condiții necesare accesării fondurilor europene pentru implementarea proiectelor prioritate este ca

		<p>beneficiarul finanțării, în cazul de față Administrația Națională "Apele Române" - Administrația Bazinală de Apă Mures, să facă dovada deținerii terenurilor pe care se vor executa lucrările.</p> <p>În cazul în care beneficiarul proiectului nu va face dovada deținerii suprafețelor de teren mai sus menționate, alocarea fondurilor europene va fi sistată.</p> <p>Întrucât pentru realizarea lucrărilor de îndiguire și suprainaltări de diguri existente sunt necesare suprafețe de teren, conform prevederilor Legii nr.255/2010 privind exproprierea pentru cauză de utilitate publică, necesară realizării unor obiective de interes național, cu modificările și completările ulterioare, și ale Hotărârii Guvernului nr.53/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr.255/2010, cu completările ulterioare, este necesară declanșarea procedurilor de expropriere a suprafețelor de teren pe care se vor realiza lucrările propuse în cadrul proiectului de utilitate publică "Amenajări hidrotehnice în b.h. Niraj, județul Mureș".</p> <p>În conformitate cu prevederile art.5 din Legea nr.255/2010, cu modificările și completările ulterioare expropriatorul – Ministerul Mediului, Apelor și Padurilor, prin Administrația Națională „Apele Române”- Administrația Bazinală de Apă Mures, a întocmit o documentație tehnică – economică cuprinzând:</p> <p>1). Hărți topografice vizate OCPI - Anexa 1 la Hotărârea de Guvern - pentru fiecare unitate administrativ teritorială în parte.</p> <p>2). Lista imobilelor din amplasamentul lucrărilor de investiții, care fac obiectul exproprierii pentru cauză de utilitate publică, proprietarii acestora (acolo unde aceștia au fost identificați) și sumele individuale aferente despăgubirilor, estimate de către expropriator, stabilite conform expertizelor întocmite de Camera Notarilor Publici Tg.Mures, în conformitate cu prevederile legale în vigoare – Anexa 2 din Hotărârea de Guvern.</p> <p>Lista imobilelor din amplasamentul lucrărilor de investiții și ai proprietarilor acestora, acolo unde aceștia au fost identificați, în coridorul de expropriere, a fost întocmită de către instituții specializate prin grija expropriatorului.</p>
1 ¹	<p>În cazul proiectelor de acte normative care transpun legislație comunitară sau creează cadrul pentru aplicarea directă a acestuia</p>	<p>Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.</p>
2.	<p>Schimbări preconizate</p>	<p>Proiectul de Hotărâre a Guvernului privind declanșarea procedurilor de expropriere a imobilelor, care constituie coridorul de expropriere al lucrărilor de investiții de utilitate publică „Amenajări hidrotehnice în bazinul hidrografic Niraj, județul Mureș" va conduce la îndeplinirea unor condiții esențiale, impuse de legislația în vigoare, necesare implementării proiectelor din cadrul POS Mediu.</p>

		<p>Prin prezentul proiect de hotărâre a Guvernului se propune aprobarea Listei cuprinzând suprafețele de teren situate în amplasamentul lucrărilor de investiții, care fac obiectul exproprierii pentru cauză de utilitate publică și valoarea despăgubirilor propuse. În acest sens, a fost întocmită lista proprietarilor (acolo unde aceștia sunt cunoscuți) în vederea exproprierii pentru cauză de utilitate publică și valoarea despăgubirilor propuse conform prevederilor Legii nr.255/2010, cu modificările și completările ulterioare.</p> <p>De asemenea, proiectul de hotărâre a Guvernului are ca scop aprobarea sumelor necesare exproprierii pentru suprafețele de teren prezentate în anexă, în conformitate cu dispozițiile Legii nr.255/2010, cu modificările și completările ulterioare și ale Hotărârii Guvernului nr.53/2011, cu completările ulterioare.</p> <p>În conformitate cu dispozițiile legale în materie de expropriere, valorile imobilelor din amplasamentul lucrărilor de investiții în coridorul de expropriere, au avut la baza expertizele întocmite și actualizate de camerele notarilor publici, potrivit art. 77¹ alin. (5) din Legea nr.571/2003 privind Codul Fiscal, cu modificările și completările ulterioare, coroborate cu prevederile art. 8 alin (1) din Hotărârea Guvernului nr.53/2011, cu completările ulterioare.</p> <p>Pentru suprafețele de teren care sunt proprietate a Unităților Administrativ Teritoriale nu se vor aloca sume pentru despăgubiri, ci se va da eficiență dispozițiilor art. 28 al. (1) din Legea nr.255/2010 privind exproprierea pentru cauză de utilitate publică necesară realizării unor obiective de interes național, județean și local, cu modificările și completările ulterioare, care prevede: „Bunurile imobile, proprietate publică a unitatilor administrativ-teritoriale, care sunt afectate de lucrarile de utilitate publica trec, în condițiile legii, în proprietatea publică a statului și în administrarea reprezentanților expropriatorilor”.</p> <p>Suma aferentă despăgubirilor în quantum total de 517.063 lei urmează să fie alocată de la bugetul de stat prin bugetul Ministerului Mediului, Apelor și Padurilor, capitolul 70.01 „Locuințe, servicii și dezvoltare publică”, titlul 56 „Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile postaderare” art. 56.03 „Programe din Fondul de Coeziune”.</p>
3.	Alte informații	Nu au fost identificate
Secțiunea a 3-a Impactul socio-economic al prezentului act normativ		
1.	Impactul macroeconomic	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
1.1	Impactul asupra mediului concurential și domeniului ajutoarelor de stat	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2.	Impactul asupra mediului de afaceri	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.	Impactul social	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.	Impactul asupra	Exproprierea pentru cauză de utilitate publică și preluarea în

	mediului	administrare, de către Administrația Națională Apele Române" - Administrația Bazinală de Apă Mures, a suprafețelor de teren necesare realizării lucrărilor, prin facilitarea implementării proiectului, va conduce la îmbunătățirea standardelor de mediu, precum și la diminuarea riscurilor majore, contribuind, totodată, la îndeplinirea angajamentelor României, privind protecția mediului, ca stat membru al Uniunii Europene.
--	----------	---

5.	Alte informații	Nu au fost identificate.
----	-----------------	--------------------------

Secțiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat,
atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pentru termen lung (pe 5 ani)

Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani	Media pe 5 ani
1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: (1) impozit pe profit (2) impozit pe venit b) bugete locale: (1) impozit pe profit c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (1) contribuții de asigurări	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.		
2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care: a) buget de stat, din acesta: (1) cheltuieli de personal (2) bunuri și servicii b) bugete locale: (1) cheltuieli de personal (2) bunuri și servicii c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (1) cheltuieli de personal (2) bunuri și servicii	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.		
3. Impact financiar, plus/minus, care: a) buget de stat b) bugete locale	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.		
4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.		
5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.		
6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/ sau cheltuielilor bugetare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.		
7. Alte informații	Nu au fost identificate.		

Secțiunea a 5-a
Efectele prezentului act normativ asupra legislației în vigoare

1.	Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: a) acte normative în vigoare ce vor fi modificate sau abrogate, ca urmare a intrării în vigoare a	
----	---	--

	proiectului de act normativ b) acte normative ce urmează a fi elaborate în vederea implementării noilor dispoziții	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2.	Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația comunitară în cazul proiectelor ce transpun prevederi comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.	Măsuri normative necesare aplicării directe a actelor normative comunitare	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.	Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.	Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
6.	Alte informații	Nu au fost identificate.
Secțiunea a 6-a Consultările efectuate în vederea elaborării prezentului act normativ		
1.	Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2.	Fundamentarea alegerii organizațiilor cu care a avut loc consultarea, precum și a modului în care activitatea acestor organizații este legată de obiectul proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.	Consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale, în situația în care proiectul de act normativ are ca obiect activități ale acestor autorități, în condițiile Hotărârii Guvernului nr. 521/2005 privind procedura de consultare a structurilor asociative ale autorităților administrației publice locale la elaborarea proiectelor de acte normative	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
4.	Consultările desfășurate în cadrul consiliilor interministeriale, în conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 750/2005 privind constituirea consiliilor interministeriale permanente	Actul normativ nu este supus consultărilor comisiilor Interministeriale.
5.	Informații privind avizarea către: a) Consiliul Legislativ b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării c) Consiliul Economic și Social d) Consiliul Concurenței e) Curtea de Conturi	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

6.	Alte informații	Nu au fost identificate.
Secțiunea a 7-a Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea prezentului act normativ		
1.	Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ	Proiectul de act normativ a fost afișat pe site-ul Ministerului Mediului, Apelor și Padurilor, în conformitate cu prevederile Legii nr.52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.
2.	Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice.	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.	Alte informații	Nu au fost identificate.
Secțiunea a 8-a Măsurile de implementare		
1.	Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ de către autoritățile administrației publice centrale și/sau locale – înființarea unor noi organisme sau extinderea competențelor instituțiilor existente	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
2.	Alte informații	Nu au fost identificate.

Având în vedere cele de mai sus am elaborat prezentul proiect de **Hotărâre privind declanșarea procedurilor de expropriere a imobilelor care constituie coridorul de expropriere al lucrării de utilitate publică „Amenajări hidrotehnice în bazinul hidrografic Niraj, județul Mureș”** care, în forma prezentată, a fost avizat de ministerele avizatoare și pe care îl supunem spre aprobare.

MINISTRUL MEDIULUI APELOR SI PADURILOR

GRATIELA LEOCADIA GAVRILESCU

AVIZĂM FAVORABIL:

MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE

Darius-Bogdan VÂLCOV

MINISTRUL JUSTIȚIEI

Robert-Marius CAZANCIUC

AVIZAT:

SECRETAR DE STAT

Dan POPESCU

SECRETAR GENERAL

Teodor DULCEAȚĂ

SECRETAR GENERAL ADJUNCT

Cornelia NAGY

DIRECȚIA JURIDICĂ

DIRECTOR Raluca DAVID

DIRECȚIA ECONOMICO-FINANCIARĂ

DIRECTOR

DIRECȚIA GENERALĂ INVESTIȚII, ACHIZIȚII ȘI LOGISTICĂ

DIRECTOR GENERAL Adrian Dan DUGĂIAȘU

DIRECȚIA MANAGEMENTUL RISCULUI LA INUNDAȚII ȘI SIGURANȚA BARAJELOR

DIRECTOR Simona Olimpia NEGRU

ADMINISTRAȚIA NAȚIONALĂ “APELE ROMÂNE”

DIRECTOR GENERAL ADJUNCT Ovidiu GABOR